
Κεφ. 4   13ος αι. – 15ος αι. 

 

ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΡΑΤΗ: ΤΡΑΠΕΖΟΥΣ, ΗΠΕΙΡΟΣ, ΝΙΚΑΙΑ 

Ένας ξένος για την αυτοκρατορία της Τραπεζούντας σελ. 74 

Πρωτογενής μέσα σε δευτερογενή ιστορική μελέτη. 

Αλ - ουμάρι (γεωγράφος – ιστορικός) 

1350 τα ελληνικά κράτη την εποχή της λατινοκρατίας. 

Ισχύς και διεθνές κύρος Τραπεζούντας. 

Α) Οικονομική ισχύς αυτοκρατορίας όπως γίνεται ορατή μέσα από 

την ευμάρεια της βασιλικής αυλής. 

Αναγνώριση αυτοκράτορα από τον πάπα που ήταν η κορυφή της 

πολιτικής και θρησκευτικής ηγεσίας στη δυτική Ευρώπη την εποχή 

εκείνη. Η μαχητικότητα και η τόλμη τόσο του λαού της 

Τραπεζούντας όσο και του στρατού αναφέρονται τρείς φορές από 

τον περιηγητή, γεγονός που δηλώνει τη μεγάλη εντύπωση που του 

είχαν προκαλέσει. 

Η ανάπτυξη του εμπορίου συμβάλει στην ενδυνάμωση και την 

προβολή της αυτοκρατορίας. Ο περιηγητής αναφέρεται στην 

περιοχή της Τραπεζούντας ως ένα εμπορικό πέρασμα. 

Μέσα από τη σύγκριση με άλλα βασίλεια η Τραπεζούντα 

αναδεικνύεται ανώτερη εξαιτίας του μεγέθους του πληθυσμού της 

αλλά και της μαχητικότητας και της δραστηριότητας του. 

 

Ερώτηση: Ποιες πληροφορίες για την ισχύ και το διεθνές κύρος της 

Αυτοκρατορίας της Τραπεζούντας μας δίνει ο Αλ – ουμάρι. 

Διαβάστε το σχετικό παράθεμα. 

 

 

 

 

 



Κεφ. 4   Μεσαιωνική 

Η εσωτερική πολιτική του Ι. Βαζατζή σελ 75 

Εσωτερική πολιτική – στόχοι 

Α) Ανόρθωση της αγροτικής οικονομίας 

Αιτία αποτελεσματικότητας μέτρου. 

Για την καλύτερη απόδοση των καλλιεργούμενων εκτάσεων 
χρησιμοποίησε ανθρώπους που ήταν καλοί γνώστες της 
καλλιέργειας της γης. 

Β) Φιλανθρωπικές παροχές από τα αυτοκρατορικά κτήματα. 

Γ) Δημιουργία και τροφοδοσία φιλανθρωπικών ιδρυμάτων. 

Δ)Οικονομική αυτάρκεια κράτους και πολιτών. 

Αιτία αποτελεσματικότητας του μέτρου 

Πρότεινε όπως έκανε ο ίδιος ο κάθε ευγενής ή και αγρότης να 
καλλιεργεί τα κτήματά του αλλά να έχει και μια μικρή φάρμα ζώων 
μέσα σε αυτά. 

Ε) Περιορισμός των καταχρήσεων των οικονομικών αυθαιρεσιών 
και της κοινωνικής αδικίας. 

Εξωτερική πολιτική 

Στόχοι 

Α) Ήθελε να επεκτείνει σημαντικά την επικράτειά του. 

Β) Επιθυμούσε να ανυψώσει τη μικρή αυτοκρατορία σε σημαντική 
δύναμη,. 

Αιτίες αποτελεσματικότητας 

Επεκτάθηκε στην Μ. Ασία και κατέκτησε ένα μεγάλο μέρος των 
Βαλκανίων. Καθώς η Ήπειρος και η εξαθλιωμένη Βουλγαρία δεν 
αποτελούσαν σοβαρό κίνδυνο, ενώ η Λατινική αυτοκρατορία ήταν 
σε αξιοθρήνητη κατάσταση. (Χάρη στην οικονομική και εδαφική 
ανάπτυξη ο Ι. Βατάτζης κατέστησε το κράτος της Νίκαιας μια 
διεθνώς υπολογίσιμη δύναμη) 

Πρωτογενής 

Νικηφόρος Γρηγοράς. Ρωμαϊκή ιστορία ΙΙ 

1222 – 1250 Ιωάννης Βατάτζης, αυτοκράτορας του κράτους της 
Νίκαιας. 

Ερώτηση:  Εσωτερική και εξωτερική πολιτική Βατάτζη. 

 



 Κεφ. 4  Γιατί παραδόθηκε η Προύσα σελ 83 

Πρωτογενής χρονικό του Ασικ Πασαζάντε 

1326 κατάληψη της Προύσας από τους Οθωμανούς 

Λόγοι παράδοσης Προύσας 

Άνοδος της Οθωμανικής στρατιωτικής δύναμης 

Κούραση και εξασθένιση μικρασιατικών χωριών που μάχονται για 
την γη τους. 

Αδυναμία ύπαρξης εμπορικών συναλλαγών. 

Η εξασθένιση του Βυζαντινού αυτοκράτορα οδηγεί στην 
καταστροφή του κράτους. 

Αποκλεισμός της πόλης -ανάγκη πολιτικών αλλαγών. 

 

Ερώτηση: Ποιοι ήταν οι λόγοι παράδοσης της Προύσας σύμφωνα 
με το κείμενο; 

 Στιγμιότυπα από την πολιορκία της πόλης σελ 86 

Πρωτογενής πηγή το ρωσικό χρονικό του Νέστορα Ισκεντέρη. Η 
πολιορκία και η άλωση της πόλης από τους τούρκους το 1453 – 
κατάληψη Κωνσταντινούπολης από τους τούρκους 

Βυζαντινοί 

Πολεμούν με μαχητικότητα ορμή και αποτελεσματικότητα 
προσπαθώντας να προασπίσουν τη βασιλεύουσα. 

Στο πλευρό των Βυζαντινών η μόνη δυτική βοήθεια 

Ήταν ο Γενοϋοίτης πολεμιστής Γιουστινιάνης 

Οθωμανοί τούρκοι 

Τα τηλεβόλα όπλα έδωσαν ένα μεγάλο πλεονέκτημα στους 
τούρκους και με αυτό τον τρόπο αντιμετώπισαν το πρόβλημα των 
απόρθητων βυζαντινών τειχών. 

Το σώμα των γενίτσαρων ήταν πολύ μαχητικό και ορμητικό στη 
μάχη. 

Ερώτηση: Ποια ήταν τα στοιχεία που χαρακτήριζαν τις δύο 
αντίπαλες πλευρές κατά την πολιορκία της Κωνσταντινούπολης. 

 


